

“沪小法”带你e起学法

“宪”在直播点燃申城市民学法热情

□ 高远

“宪法宣传周”期间，上海市高级人民法院举办了“沪小法带你 e 起学法——‘宪’在直播”系列普法活动：通过公众开放日、模拟庭审、新书发布、圆桌访谈、法律课堂、快闪打卡等群众喜闻乐见的形式，以线下活动配合线上直播的全域传播覆盖方式，将法律条文转化为鲜活案例，把法治精神融入沉浸式体验，推动宪法精神和法律知识直达基层、浸润人心，全面提升全民法治素养，为推进全面依法治国筑牢社会基础。

谈“小案”里的“大道理”

12月3日，上海市高级人民法院携手上海人民出版社联合出版的普法书籍《小案大道理》新书发布会举行。该书精选上海三级法院近三年52个民生类真实案例，涵盖邻里纠纷、职场维权、消费陷阱等多个领域，用家常话拆解法律条文，让“小案”里的“大道理”走进百姓心里。

新书的发布会上，普陀区人民法院刑事审判庭副庭长董婷婷，松江区人民法院佘山人民法庭副庭长闫理，上海社会科学院法学研究所研究员、

博士生导师陈庆安共同展开了一场关于“小案如何讲述大道理”的生动座谈。“上海高院”视频号、抖音号等平台对座谈进行同步直播，本次直播也是“沪小法带你 e 起学法——‘宪’在直播”系列普法活动之一。

座谈围绕“谁弱谁有理”还是“谁错谁担责”、保护平等就业权、从司法案例到普法“活教材”、心目中最理想的普法效果等话题展开。

董婷婷认为，最好的普法，不是“灌输”，而是“唤醒”，是让法律从“纸

面上”走到“生活里”，唤醒大家对规则的敬畏，对公平的信任。

闫理表示，希望社会能形成一种良性的互动，普通群众能从案件中真正学到规则，企业能从“被动应诉”慢慢转向“主动合规”。

陈庆安则认为，《小案大道理》是将个案正义延伸为社会规则的一次有益尝试，希望广大读者在读了这本书之后，面对任何情况，都能首先想到自己的权利、义务以及边界，这就是最好的效果。

快闪店里有“法治大餐”

12月4日国家宪法日当天，在兼具历史底蕴与时尚气息的愚园路法治文化街区，上海市高级人民法院和长宁区人民法院开设了一家独一无二的法治宣传快闪店，一场别开生面的“沪小法带你 e 起学法——‘宪’在直播”系列普法活动火热开启。长宁法院未成年人与家事案件综合审判庭副庭长徐莉化身法治宣传快闪店“一日主理人”，带领线上线下观众沉浸式感受法治文化与城市街区的深度融合。

“这里既是开放式普法空间，也是互动性极强的法治文化体验站，我们希望让法治精神走出书本，融入街区，来到大家身边。”愚园路1046号故事商店内，徐莉向线上网友和线下路人发出邀请，欢迎大家走进快闪店，解锁不一样的学法新方式。

快闪店门口，身披沪小法形象

“毛衣”的大树格外吸睛。沪小法的设计灵感源于上海高院大楼的雏鸟造型和《山海经》中的传信神鸟，其昵称“青团”更是自带上海本地特色，它就像法治文化的传播使者，在街区里扎根，将公平正义的“佳音”传递到群众心中。

走进快闪店，丰富的“法治大餐”让人目不暇接。备受关注的《小案大道理》新书在此首次线下发售。故事商店内的法袍法槌展示区也成了不少观众的打卡点，尤其吸引了许多小朋友的关注。徐莉详细讲解了法袍黑底红黄配色的庄重寓意，以及法槌方圆结合的设计巧思，让大家直观感受到司法器具背后的公平正义内核。

右侧洞洞板展墙更是创意十足，一边是上海法院干警原创的普法漫画，“上海高院”微信公众号开设的“沪小法漫画”专栏成为了各家法院

隐藏漫画高手的创作地；一边是各家法院的法治文创，其中长宁法院设计的法治冰箱贴将法治符号融入日常。

在直播过程中，“这个说法对不对”互动问答环节掀起热潮，现场观众踊跃参与法治知识挑战，在趣味游戏中提升法律认知。随后，直播切换为慢直播镜头，让线上观众持续云打卡快闪店的浓厚法治氛围。

故事商店所在的愚园路法治文化街区是一座没有围墙的“普法大课堂”。《中华苏维埃共和国宪法大纲》曾在此起草，中华人民共和国首任最高人民法院院长沈钧儒、首任司法部部长史良也曾在此居住。这条百年马路见证了中国法治精神的传承，如今正通过街区漫步、故事展陈、快闪互动等创新形式，持续为市民与游客提供着可触可感的沉浸式法治文化体验。

感受“司法护老”新体验

“没有想到，法院现在建设得这么好了。”看到上海市静安区人民法院家事审判中心全面的硬件设施，感受到其中蕴含的司法温度，一位老年朋友不禁感叹。

在由上海市高级人民法院主办，静安区人民法院承办的“沪小法带你 e 起学法·法安家和”公众开放日普法活动上，“银发盾牌”老年志愿者、社区群众代表等20余人应邀走进法院，通过多元形式，“零距离”了解法院工作，“沉浸式”接受法治熏陶。活动还同时通过上海高院视频号、抖音等平台进行网络直播，是“沪小法带你 e 起学法——‘宪’在直播”系列普法活动之一。

活动当天，在讲解员的引导下，老年朋友们沉浸式感受人民法院专为老年人打造的“适老化”诉讼服务：导诉台前，老花镜、AED 急救设备、便携轮椅一应俱全，银龄志愿者为老年当事人提供“一对一”的诉讼指引与咨询；圆桌法庭以正圆形布局打破隔阂，营造缓和宽松的庭审氛围。

适老化法庭更是“细节拉满”——取消高低门槛、铺设防滑地板、加装安全扶手，庭审现场配备扩音器，当事人席位上整齐摆放着放大镜，处处彰显着司法对老年群体的贴心关怀与周全保障，让老年人感受到司法温度与法治力量。

本次活动的重头戏，当属由社区

“银发盾牌”老年志愿者带来的模拟法庭。这场模拟法庭的案件改编自静安法院法官在社区巡回审判中审理的一起法定继承纠纷，“演员”则是常年在社区调解纠纷的老年志愿者，让整场模拟庭审格外有“代入感”。

模拟法庭结束后，老年朋友们又参与了“这个说法对不对”的普法问答活动中。每道问题后，讲解员都会有针对性地普法释理，将专业法律知识转化为通俗易懂的指引，让老人们在互动中轻松学法、准确懂法，学会用法律维护自身合法权益。

最后，李海有法官向参与活动的老年朋友们赠送了《白云说案》普法书籍。

解锁校园里的“宪法密码”

12月5日，一场由上海市高级人民法院主办、奉贤区人民法院承办的“沪小法带你 e 起学法·法护成长”宪法宣传进校园直播活动在奉贤区头桥中学举行。学校师生、法院法官，通过沉浸式模拟法庭、互动化法律课堂、趣味性有奖竞答等多种形式，共同解锁校园里的“宪法密码”。本场直播也是“沪小法带你 e 起学法——‘宪’在直播”系列普法活动的收官之作。

“现在开庭！”随着一声清脆的法槌声，活动首关——“沉浸式体验·模拟法庭”正式拉开序幕。这场模拟庭审的案例改编自校园生活中发生的真实纠纷，聚焦一名初中生日记被同学偷看并传播引发的隐私权、人格尊严权侵害问题。“演员”则全部由头桥中学的学生担任。

模拟庭审完整还原了案件审理流程，也将宪法权利保护与未成年人日常生活的紧密关联生动呈现。庭审结束后，奉贤法院吴丹法官进行专业点评，结合案例深入浅出地阐释了宪法中关于公民权利保护的核心要义，让“庭审”不止于一场表演，更成为一堂移动的“宪法实践课”。

紧随其后的第二关“趣味化学习·法律课堂”，将活动推向另一个高潮。吴丹法官化身“法律讲师”，为同学们带来题为《宪法与你同行》的互动讲座。同学们在协作拼出“国家尊重和保障人权”拼图、快速匹配“受教育”权利与“遵守公共秩序”义务的过程中，生动理解了宪法既是保障权利的“保护伞”，也是规范行为的“边界尺”。

活动的“终极挑战”——有奖竞答“冲刺”闯关环节，更是点燃了全场热情。竞答内容涵盖宪法条文、法治历史和校园安全常识，分为个人速答赛与团队接力赛。最终，集齐三关通关印章的同学还参与了“宪法知识盲盒”抽奖，法治书签、宪法口袋本、《小案大道理》等普法小礼物，让法治精神以更亲切的方式融入日常。

